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 2023مــــاي                                             21ةـــقالم 1945اي ــم  8ة  ـــجامع

 ةـــقسم العلوم الاقتصادي                                            كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم

 المؤسسات                                     السنة الثالثة ليسانس اقتصاد وتسيير

 مقياس: نماذج التنبؤ النهائي في متحان النموذجية لا الإجابة

 :نقاط( 03) التمرين الأول

ا مع ذكر أقسام كل منها وذكر أسلوب واحد لكل  إلى أساليب نظامية وأساليب غير نظامية، وضح الفرق بينهم تم تقسيم أساليب التنبؤ  .1

 ؟ قسم

دة في حالة تم استخدامها  حنتائج مو قة العمل وتعطي حددة طريية مساليب النظامبين الأساليب النظامية وغير النظامية كون ان الأ الفرق 

 المتنبئ ص ي ويتدخل فيها فكرة ورأي  خشغير النظامية فهي تعتمد على تقدير ال  الأساليبعلى نفس الظاهرة من طرف عدة متنبئين، فحين أن  

 نفس الظاهرة من طرف عدة متنبئين.بيقها على ي حالة تطتفكيك السلسلة الحتى فتعطي نفس النتائج  لاو 

النظامية إلى نماذج السببية ونماذتنقس السببية وتتكون النماذم أساليب التنبؤ   ونماذج ي  الاقتصاد القياس   نماذجج السببية من  ج غير 

للسلسل   الإحصائيةذج ماالسببية كل من الن النماذجة، وتضم  يالديناميك نماذجالشبكات،   نماذج، ةالمحاكا نماذجت والمخرجات، خل المد

 سل الزمنية.تفكيك السلسل الزمنية، تمهيد السل الزمنية، اسقاطات الاتجاه العام، 

ني هو والقسم الثا  دوة الخبراء، طريقة الدلفي،من أساليبها المسوح والاستبيان، ونخبراء و وتنقسم أساليب التنبؤ غير النظامية إلى أراء ال

 ة والمغايرة والاسقاط بالقرينة.شابهالم أسلوباظر وتضم كل من أساليب التن

قة أشكال السلسة الزمنية موضحا ذلك بدأخد السلسلة الزمنية عدة أشكال ويمكن باستخدام الرسم البياني تحديد هذا الشكل، حدد ت .2

 بالرسم البياني؟ 

 لين: خد السلاسل الزمنية شكتأ

 يين ين متواز كبات وتظهر في الشكل أنها نتحصر بين خطل جمع المر حيث تكون السلسلة حص معي:جالشكل الت -

 ن يين منفرجبات وتظهر في الرسم أنها تنحصر بين خطحيث تكون السلسلة حاصل جداء المرك جدائي:لشكل الا -

 

 

 

 

 

 

 

 

 الشكل التجميعي
Y=T+S+C+I 

 

 الجدائي الشكل 
Y=T*S*C*I 

(1,5 ) 

(1,5 ) 
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 : نقاط(: 05) التمرين الثاني

 : 2022-2014 لتكن لديك السلسلة الزمنية التالية والتي توضع كمية انتاج الاسمنت خلل فترة 

 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 السنة 

 145 156 145 95 117 100 109 117 105 الانتاج 

 وجود مركبة اتجاه العام في السلسلة؟  %10عند مستوى معنوية  ار اختب .1

 ل حساب قيمة معامل دانيا . أ

T 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Y 105 117 109 100 117 95 145 156 145 

R 3 5,5 4 2 5,5 1 7,5 9 7,5 
2R)-T( 4 12,5 1 4 0,25 25 0,25 1 2,25 

𝐷 = 1 −
6 ∑(𝑇 − 𝑅)2

𝑛(𝑛2 − 1)
  = 1 − 6

50

9(81 − 1)
= 0,58 

 لمعامل الارتباط سبرمان  الإحصائيةاستخرج القيمة  . ب

𝑅
(𝑛 ,

∝
2)

= 𝑅
(9 ,

0,1
2 )

= 𝑅(9 .  0,05) = 0,6 

 : القرار ج. 

 حتوى على مركبة اتجاه العام. لسلة لا تمان فإن السقيمة معامل الارتباط سبر ل أقل من أي أن قيمة معامل دانيا 0,6أقل من  0,58 بمأن 

 ركبة الموسيمية في السلسلة إن أمكن؟ الموجود  %5ختبر عند مستوى معنوية ا .2

مركبة الموسيمية يشترط وجود سلسلة زمنية  تبار وجودخاكبة الموسيمية وذلك لان ختبار وجود مر يمكن افإنه لا بمأن السلسة الزمنية سنوية 

 موسيمية 

𝐘𝐢)∑          :علمت أن إذاقدر معادلة الاتجاه العام  .3 − 𝐘) ∗ (𝐓𝐢 − �̅�) = 𝟑𝟒𝟒               ∑(𝑻𝑰 − �̅�)𝟐 = 𝟔𝟎 

 b حساب قيمة المعلمة  . أ

𝒃 =
∑(𝒀 − �̅�) (𝑻 − �̅�)

∑(𝑻 − �̅�)𝟐
 =

𝟑𝟒𝟒

𝟔𝟎
= 𝟓, 𝟕𝟑 

 aحساب قيمة المعلمة  . ب

�̅� =
∑ 𝒀

𝒏
=

𝟏𝟎𝟖𝟗

𝟗
= 𝟏𝟐𝟏          �̅� =

∑ 𝑻

𝒏
=

𝟓𝟒

𝟗
= 𝟓 

𝒂 = �̅� − 𝒃�̅� = 𝟏𝟐𝟏 − 𝟓. 𝟕𝟑(𝟓) = 𝟗𝟐, 𝟑𝟓 
 

�̂�𝒕  الي: ومنه تكون معادلة الاتجاه العام من الشكل الت = 𝟗𝟐, 𝟑𝟓 + 𝟓, 𝟕𝟑𝑻   

 

 العام بطريقتين مختلفتين؟ وجد السلسلة الزمنية الخالية من مركبة الاتجاه أ .4

 ى قة الأولى : الفروقات من الدرجة الأولالطري . أ

∆𝒀𝒕 = 𝒀𝒕 − 𝒀𝒕−𝟏 

T 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

𝒀𝒕 105 117 109 100 117 95 145 156 145 

∆𝒀𝒕 / 12 -8 -9 17 -22 50 11 -11 

 

(01 ) 

(01 ) 

(0, 5 ) 

(0,5 ) 
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 انية: الطريقة الانحدارية لطريقة الثا . ب

∆𝒀𝒕 = 𝒀𝒕 − �̂�𝒕 

T 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

𝒀𝒕 105 117 109 100 117 95 145 156 145 

𝒀�̂� 98,08 103.81 109.54 115,27 121 126.73 132,46 138.19 143,92 

∆𝒀𝒕 6.92 13.19 -0,54 -15.27 -4 -31,73 12,54 17,81 1.08 

 ؟ 2025، 2023لسنتي  من مادة الاسمنت وجد كمية الإنتاجأ .5

 2023لسنة  الإنتاجكمية  إيجاد . أ

2023 => 𝑡 = 10 => 𝑌2023 = 92,35 + 5,73(10) = 149,65 

 2025لسنة  الإنتاجكمية  إيجاد . ب

2025 => 𝑡 = 12 => 𝑌2025 = 92,35 + 5,73(12) = 161,11 

 

 : ( طةنق 12) التمرين الثالث

 . 2022 و2021خلل سنتي  لسلسلة التالية مبيعات الفصلية لشركة المجداتمثل 

3Q 2Q 1Q السنة 

32 42 36 2021 
29 33 25 2022 

 : المطلوب 

 باستخدام الطرق التالية:  2025، 2023لسنتي:لشركة المجد تنبأ بقيمة المبيعات  .1

I.  عند الفترة  البسيطةالمتوسطات المتحركة  n  ؟ 2تساوي 

 تمهيد السلسلة الزمنية  .أ

𝐘 Y T  

/ 36 1 
�̅�𝟐 =

𝟏

𝟐
(

𝟏

𝟐
𝒀𝟑 + 𝒀𝟐 +

𝟏

𝟐
𝒀𝟏) =

𝟏

𝟐
(

𝟏

𝟐
(𝟑𝟐) + 𝟒𝟐 +

𝟏

𝟐
(𝟑𝟔)) = 𝟑𝟖 

�̅�𝟑 =
𝟏

𝟐
(

𝟏

𝟐
𝒀𝟒 + 𝒀𝟑 +

𝟏

𝟐
𝒀𝟐) =

𝟏

𝟐
(

𝟏

𝟐
(𝟐𝟓) + 𝟑𝟐 +

𝟏

𝟐
(𝟒𝟐)) = 𝟑𝟐, 𝟕𝟓 

�̅�𝟒 =
𝟏

𝟐
(

𝟏

𝟐
𝒀𝟓 + 𝒀𝟒 +

𝟏

𝟐
𝒀𝟑) =

𝟏

𝟐
(

𝟏

𝟐
(𝟑𝟑) + 𝟐𝟓 +

𝟏

𝟐
(𝟑𝟐)) = 𝟐𝟖, 𝟕𝟓 

�̅�𝟓 =
𝟏

𝟐
(

𝟏

𝟐
𝒀𝟔 + 𝒀𝟓 +

𝟏

𝟐
𝒀𝟒) =

𝟏

𝟐
(

𝟏

𝟐
(𝟐𝟗) + 𝟑𝟑 +

𝟏

𝟐
(𝟐𝟓)) = 𝟑𝟎 

38 42 2 

32,75 32 3 

28,75 25 4 

30 33 5 

/ 29 6 

 

 طة: كة البسيسطات المتحر خدام تمهيد المتو ؤ باستالتنب . ب

 زمنية خر قيمة ممهددة في السلسلة الالقيمة المتنبأ بها تكون تساوي قيمة أ

3Q 2Q 1Q السنة 
30 30 30 2023 
30 30 30 2025 

II. عند الفترة  لمتوسطات المتحركة المرجحةا n  في الحالتين التاليتين:  3تساوي 

𝑲𝟏:  الحالة الأولى -أ = 𝟎. 𝟔    𝑲𝟐 = 𝟎. 𝟑     𝑲𝟑 = 𝟎. 𝟐       

𝑲𝟏د حيث لواحاكبر من ا  𝑲𝒊يم الأوزان  حظ أن مجموع قنل  + 𝑲𝟐 + 𝑲𝟑 = 𝟎, 𝟔 + 𝟎, 𝟑 + 𝟎, 𝟐 = 𝟏. مكن تمهيد ومنه لاي  𝟏

 ساوي الواحد مجموعها لا ي قق شرط أنحوزان لأنها لاتخدام هذه الا السلسلة باست

(01 ) 

(0.5 ) 

(0.5 ) 

(0.5 ) 
(0.5 ) 

(0.5 ) 

(1.5 ) 
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𝑲𝟏:  الحالة الثانية -ب = 𝟎. 𝟕    𝑲𝟐 = 𝟎. 𝟐     𝑲𝟑 = 𝟎. 𝟏       

 تمهيد السلسلة الزمنية  -ت

𝐘 Y T  

/ 36 1 

�̅�𝟑 = 𝑲𝟏𝒀𝟑 + 𝑲𝟐𝒀𝟐 + 𝑲𝟑𝒀𝟏 = 𝟎, 𝟕(𝟑𝟐) + 𝟎, 𝟐(𝟒𝟐) + 𝟎. 𝟏(𝟑𝟔) = 𝟑𝟒. 𝟒 

�̅�𝟒 = 𝑲𝟏𝒀𝟒 + 𝑲𝟐𝒀𝟑 + 𝑲𝟑𝒀𝟐 = 𝟎, 𝟕(𝟐𝟓) + 𝟎, 𝟐(𝟑𝟐) + 𝟎. 𝟏(𝟒𝟐) = 𝟐𝟖, 𝟏 

�̅�𝟓 = 𝑲𝟏𝒀𝟓 + 𝑲𝟐𝒀𝟒 + 𝑲𝟑𝒀𝟑 = 𝟎, 𝟕(𝟑𝟑) + 𝟎, 𝟐(𝟐𝟓) + 𝟎. 𝟏(𝟑𝟐) = 𝟑𝟏, 𝟑 

�̅�𝟔 = 𝑲𝟏𝒀𝟔 + 𝑲𝟐𝒀𝟓 + 𝑲𝟑𝒀𝟒 = 𝟎, 𝟕(𝟐𝟗) + 𝟎, 𝟐(𝟑𝟑) + 𝟎. 𝟏(𝟐𝟓) = 𝟐𝟗, 𝟒 

34 42 2 

28,1 32 3 

31,3 25 4 

29,4 33 5 

/ 29 6 

 

 : المرجحةكة سطات المتحر خدام تمهيد المتو ؤ باستالتنب -ث

 زمنية خر قيمة ممهددة في السلسلة الالقيمة المتنبأ بها تكون تساوي قيمة أ

3Q 2Q 1Q السنة 
29,4 29,4 29,4 2023 
29,4 29,4 29,4 2025 

 

III.  د يساوي يالتمهيد الأس ي البسيط عند ثابت التمه𝜶 = 𝟎. 𝟖    

IV.  تمهيد السلسلة الزمنية 

𝐘 Y T �̅�𝒕 = 𝜶𝒀𝒕 + (𝟏 − 𝜶)𝒀𝒕−𝟏  

�̅�𝟏القيمة الابتدائية   1 36 36 = 𝒀𝟏 = 𝟑𝟔 

�̅�𝟐 = 𝟎, 𝟖(𝟒𝟐) + 𝟎, 𝟐(𝟑𝟔) = 𝟒𝟎, 𝟎𝟖 

�̅�𝟑 = 𝟎, 𝟖(𝟑𝟐) + 𝟎, 𝟐(𝟒𝟎, 𝟎𝟖) = 𝟑𝟑. 𝟕𝟔 

�̅�𝟒 = 𝟎, 𝟖(𝟐𝟓) + 𝟎, 𝟐(𝟑𝟑, 𝟕𝟔) = 𝟐𝟔. 𝟕𝟓 

�̅�𝟓 = 𝟎, 𝟖(𝟑𝟑) + 𝟎, 𝟐(𝟐𝟔, 𝟕𝟓) = 𝟑𝟏, 𝟕𝟓 

�̅�𝟔 = 𝟎, 𝟖(𝟐𝟗) + 𝟎, 𝟐(𝟑𝟏, 𝟕𝟓) = 𝟐𝟗. 𝟓𝟓 

40.08 42 2 

33.76 32 3 

26,75 25 4 

31.75 33 5 

29.55 29 6 

 

 

 : المرجحةكة سطات المتحر خدام تمهيد المتو ؤ باستالتنب -أ

 زمنية خر قيمة ممهددة في السلسلة الالقيمة المتنبأ بها تكون تساوي قيمة أ

 

3Q 2Q 1Q السنة 
29.55 29.55 29.55 2023 
29.55 29.55 29.55 2025 

 

 

 

 

 

(0.5 ) (0.5 ) 

(0.5 ) 

(01 ) 

(0.5 ) 
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V.  د يالتمهيد الأس ي المزدوج لهولت عند ثباتي التمه 𝜶 = 𝟎. 𝟕   𝜷 = 𝟎.  ؟  𝟒

 تمهيد السلسلة الزمنية  . أ

 Lحساب قسم  Tحساب قيم 

𝑇𝑡 = 𝛽(𝐿𝑡 − 𝐿𝑡−1) + (1 − 𝛽)𝑇𝑡−1 𝐿𝑡 = 𝛼𝑌𝑡 + (1 − 𝛼)[𝐿𝑡−1 + 𝑇𝑡−1] 

𝑇1القيمة الابتدائية  = 𝑳𝟏القيمة الابتدائية    0 = 𝑌1 = 𝟑𝟔 

𝑇2 = 0,4(40,2 − 36) + (1 − 0,4)0 = 1,68 𝐿2 = 0.7 (42) + (1 − 0,7)[36 + 0] = 40,2 

𝑇3 = 0,4(34,96 − 40,2) + (1 − 0,4)1,68 = −1,09 𝐿3 = 0.7 (32) + (1 − 0,7)[40,2 + 1,68] = 34,96 

𝑇4 = 0,4(27,66 − 34,96) + (1 − 0,4)(−1,09) = −3,57 𝐿4 = 0.7 (25) + (1 − 0,7)[34.96 − 1.09] = 27.66 

𝑇5 = 0,4(30,33 − 27.66) + (1 − 0,4)(−3,57) = −1,07 𝐿5 = 0.7 (33) + (1 − 0,7)[27,66 − 3,57] = 30,33 

𝑇6 = 0,4(29.08 − 30,33) + (1 − 0,4)(−1,07) = −1.14 𝐿6 = 0.7 (29) + (1 − 0,7)[30,33 − 1,07] = 29,08 

 : الاس ي لهولتخدام تمهيد ؤ باستالتنب . ب

𝑌𝑡+ℎكل التالي:  نبؤ من الشدالة الت = 𝑇𝑡ℎ + 𝐿𝑡 =>   𝑌𝑡+ℎ = −1,14ℎ + 29,08  

 : 2023ؤ لسنة التنب

ℎالموسم الأول   ▪ = 2 => 𝑌2023𝑄1
= −1,14(2) + 29,08 = 26,78 

ℎ  الموسم الثاني ▪ = 3 => 𝑌2023𝑄2
= −1,14(3) + 29,08 = 25,63 

ℎ ثالث: الموسم ال ▪ = 4 => 𝑌2023𝑄3
= −1,14(4) + 29,08 = 24,48 

 : 2025ؤ لسنة لتنبا

ℎالموسم الأول   ▪ = 8 => 𝑌2025𝑄1
= −1,14(8) + 29,08 = 19,87 

ℎ  الموسم الثاني ▪ = 9 => 𝑌2025𝑄2
= −1,14(9) + 29,08 = 18,75 

ℎ ثالث: الموسم ال ▪ = 10 => 𝑌2025𝑄3
= −1,14(10) + 29,08 = 17,60 

 حدد أفضل طريقة للتنبؤ من بين الطرق السابقة؟    RMSEمعيار جدر متوسط مربع البواقي استخدام ب .2

   سيطةبالمتوسطات المتحركة  جحة المتوسطات متحركة مر البسيط  يالاس زدوج هولتالاسي الم

(𝒀𝒕 − �̅�𝒕)𝟐 𝐘 (𝒀𝒕 − �̅�𝒕)𝟐 𝐘 (𝒀𝒕 − �̅�𝒕)𝟐 𝐘 (𝒀𝒕 − �̅�𝒕)𝟐 𝐘 Y T 

0,00 36,00 0,00 36 / / / / 36 1 

0,01 41,88 1,44 40.08 57,76 34 16,00 38 42 2 

3,53 33,87 3,10 33.76 15,21 28,1 0,56 32,75 32 3 

0,83 24,09 3,07 26,75 39,69 31,3 14,06 28,75 25 4 

14,06 29,25 1,56 31.75 12,96 29,4 9,00 30 33 5 

1,15 27,92 0,30 29.55 / / / / 29 6 

 المجموع  // 39,63 // 125,62 // 9,47 // 19,58

(0.75 ) (0.75 ) 

(0.5 ) 

(0.5 ) 
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   RMSE  جدر متوسط مربع البواقيقيمة حساب 

 ريقة المتوسطات المتحركة البسيطة طل . أ

𝑅𝑀𝑆𝐸1 =
1

𝑁
√∑(𝒀𝒕 − �̅�𝒕)

𝟐 =
1

4
√39,63 = 1,57 

 كة المرجحةلطريقة المتوسطات المتحر  . ب

𝑅𝑀𝑆𝐸2 =
1

𝑁
√∑(𝒀𝒕 − �̅�𝒕)

𝟐 =
1

4
√125,62 = 2,80 

 

 لطريقة التمهيد الأس ي البسيط:   . ت

𝑅𝑀𝑆𝐸3 =
1

𝑁
√∑(𝒀𝒕 − �̅�𝒕)

𝟐 =
1

6
√9,47 = 0,51 

 المزدوج هولت:  ديتمه ريقة اللط . ث

𝑅𝑀𝑆𝐸4 =
1

𝑁
√∑(𝒀𝒕 − �̅�𝒕)

𝟐 =
1

6
√19,58 = 0,74 

 

الأس ي   يمة هي لطريقة التمهيدخدمة في التنبؤ نجد أن قل ق لجميع الطرق المست   RMSE جدر متوسط مربع البواقيمن خلل مقارنة قيم 

 بسيط ال

,𝑂حيث:   74 < 0,51 < 1,57 < 𝑅𝑀𝑆𝐸4أي أن     2,80 < 𝑅𝑀𝑆𝐸3 < 𝑅𝑀𝑆𝐸1 < 𝑅𝑀𝑆𝐸2 

 .ؤقة للتنبالأس ي البسيط أفضل طري وعليه تعتبر طريقة التمهيد

 

 هيانت

 أستاذ المقياس: أ.د/ خ. بن جلول                                                                                                                                                                                                           
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